

ности, латентности, способностью быстро трансформироваться, адаптироваться к новым условиям и правилам хозяйствования и т. д.

К основным признакам экономической преступности можно отнести: совершение преступлений непосредственно в процессе экономической деятельности;

совершение преступлений субъектами, имеющими отношение к данной экономической деятельности;

использование криминальных методов присвоения экономических благ в официальной рыночной среде;

специфичность и множественность объектов посягательств;

массовость и типичность преступлений;

латентность преступных деяний;

корыстный характер преступлений;

индифферентное отношение основной массы населения к экономической преступности и т. д.

Анализ данных признаков позволяет определить систему асоциальных экономических явлений. Данная система, по нашему мнению, может быть условно разделена на две подсистемы.

Первая подсистема состоит из легальных предпринимательских структур, официально функционирующих в государственной системе хозяйствования. В ней легальными криминализированными предпринимательскими структурами применяются наряду с законными противозаконные методы получения прибыли и присвоения экономических благ, а экономические преступления совершаются в рамках и под прикрытием законной предпринимательской деятельности.

Вторая подсистема представляет собой монопольную сферу деятельности криминальных структур. Она не может реально существовать в легальной хозяйственной системе и относится только к криминальной экономике. По содержанию – это преступная экономическая деятельность, по форме – нелегальная, по последствиям – социально-деструктивная, паразитирующая, в основном, на человеческих пороках (наркобизнес, порнобизнес, бизнес на проституции, подпольной торговле оружием, радиоактивными материалами и т. д.).

Таким образом, экономическую преступность можно определить как особый вид экономических отношений рыночного характера, выраженных в криминальной форме. Данный вид преступности тесно связан с бизнесом и предпринимательством, приносит обществу значительные материальные и иные потери. Кроме того, экономическая преступность способна в отличие от многих других видов преступлений дестабили-

зировать базисные основания социально-экономической системы государства, нарушить либо нейтрализовать действие ключевых рыночных экономических законов, привести к серьезным дисфункциям социальных институтов.

УДК 349.42(476)

*И.Н. Яхновец*

### **ДЕДОЛЛАРИЗАЦИЯ В БЕЛАРУСИ: ВЛИЯНИЕ НА ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ ДОГОВОРЫ**

В Республике Беларусь в качестве национальной валюты выступает белорусский рубль, однако следует отметить, что в стране сложился высокий уровень долларизации. Это касается, в частности, использования иностранной валюты и как средства накопления, и как средства платежей. А.В. Тонконогов отмечает, что привязка экономики к доллару США позволяет манипулировать экономикой государства извне, с чем нельзя не согласиться. Данному вопросу уделяется значительное внимание не только учеными, но и практиками во всем мире. Например, еще в 2011 г. на саммите стран БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР), обсуждались вопросы международных финансов и торговли, взаимное экономическое сотрудничество между различными странами с использованием национальных валют, постепенный отказ от евро и доллара США в расчетах между странами, что предусматривает процесс укрепления национальных валют. Следует подчеркнуть, что с 2015 г. некоторые договоренности начали осуществляться в связи с реализацией инициатив, связанных с учреждением биржевого альянса БРИКС по совместному сотрудничеству фондовых бирж. Изложенное позволяет сделать вывод, что зарубежные страны стремятся к дедолларизации и укреплению национальной валюты, что способствует экономической безопасности страны.

Национальный банк Республики Беларусь проводит большую работу по дедолларизации национальной экономики. Подобная попытка предпринималась в 2009 г., когда государственными органами была поставлена задача в течение трех лет снизить потребность населения в иностранной валюте и осуществлять расчеты в стране только в белорусских рублях. Для реализации поставленной цели Национальный банк Республики Беларусь существенно ограничил выдачу новых лицензий на право осуществления расчетов в наличной иностранной валюте, а также приостановил выдачу кредитов в иностранной валюте физиче-

## СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

ским лицам. Однако процесс дедолларизации не был успешен, а валютная привязка в гражданских договорах сохранилась.

В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 г. № 466, предусмотрено, что к концу 2018 г. в Беларуси должно быть исключено использование иностранной валюты в расчетах, а также при формировании цен, ставок пошлин и иных платежей. Также запланировано снижение процентов по кредитам в белорусских рублях, что повысит их доступность для граждан.

В настоящее время законодательством предусмотрена возможность финансового выражения обязательств между резидентами в иностранной валюте. В частности, ст. 298 Гражданского кодекса и ст. 11 Банковского кодекса Республики Беларусь закреплено, что в денежном обязательстве может быть предусмотрено, что оно подлежит оплате в белорусских рублях в сумме, эквивалентной определенной сумме в иностранной валюте или в условных денежных единицах. Эти нормы позволяют обезопасить стороны договора от девальвации белорусского рубля и потерь на разнице в курсах валют. По нашему мнению, использование валютных привязок в гражданско-правовых договорах экономически обоснованно. Особенно это прослеживается в договорах покупки белорусским продавцом импортных товаров. Белорусский импортер приобретает товары у нерезидента-поставщика за валюту, но продает их на территории Беларуси за белорусские рубли. При заключении договоров сроки приобретения импортных товаров и их реализации не совпадают. Следовательно, без возможности предусмотреть в договоре привязку стоимости товаров к валюте белорусский импортер несет риск убытков при изменении курса белорусского рубля. И как итог конечная цена продукции для населения может значительно вырасти, так как белорусский продавец будет вынужден закладывать все возможные валютные риски в отпускную цену.

Представляется, что отказ от привязки к иностранной валюте возможен в гражданско-правовых договорах между резидентами Беларуси, но ее целесообразно оставить в строго определенных сделках с нерезидентами. Таким образом, процесс дедолларизации длителен и возможен в первую очередь только при укреплении национальной валюты и повышении доверия к ней населения.

*Авраменко Алексей Иванович* – профессор кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат экономических наук, доцент.

*Антонова Ольга Александровна* – заведующая кафедрой гражданско-правовых дисциплин факультета права УО «Белорусский государственный экономический университет», кандидат юридических наук, доцент.

*Арпентьева Мария Равильевна* – профессор кафедры психологии развития и образования ФГБОВО «Калужский государственный университет имени К.Э. Циолковского», доктор психологических наук, доцент.

*Бараболя Алексей Петрович* – начальник Ленинского отдела (г. Могилева) Департамента охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь.

*Балухтин Михаил Анатольевич* – старший преподаватель кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

*Берестень Владимир Ильич* – профессор специальной кафедры № 3 ГУО «Институт национальной безопасности Республики Беларусь», доктор юридических наук, профессор.

*Блинков Иван Игоревич* – курсант 4-го курса факультета милиции УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

*Бобкова Ирина Николаевна* – профессор кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат экономических наук, профессор.

*Боровая Елена Владимировна* – доцент кафедры гражданского и трудового права УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

*Буйкевич Ольга Степановна* – доцент кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

*Вишневский Александр Алексеевич* – начальник кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

*Воронов Александр Вячеславович* – заместитель начальника управления по борьбе с экономической преступностью криминальной милиции УВД Витебского облисполкома.

*Гальцов Вячеслав Станиславович* – доцент кафедры экономической безопасности УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

*Генералов Эдуард Владимирович* – аспирант кафедры аналитической экономики и эконометрики экономического факультета Белорусского государственного университета.

*Гоев Александр Владимирович* – доцент кафедры гражданского и трудового права УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат сельскохозяйственных наук.